

打赢精准脱贫攻坚战

让贫困群众的“钱袋子”鼓起来

——龙安区创新产业模式助力脱贫攻坚掠影

□本报记者 赵晓凤

2020年是我国全面脱贫的决胜之年,龙安区始终扭住产业扶贫的“牛鼻子”,因地制宜,以党支部为主体、合作社为平台、党员为先锋队、群众为主力军,创新产业模式,将贫困群众牢牢镶嵌在产业链条上,充分激发贫困村和贫困户内生动力,实现了产业加快发展、贫困群众加快脱贫的良好态势,奏响了脱贫致富的新乐章!

深入调研 亮出扶贫“秘籍”

没有深入调查研究就没有发言权,没有良好的态度和扎实的工作作风就不可能肩负起产业脱贫的神圣使命。

贫困户、贫困户到底有多少?为什么长期过着贫困的生活?该用什么样的举措让他们甩掉“穷帽”?该以什么样的产业模式让他们过上殷实富裕的生活……这些问题成为摆在龙安区面前的一个大课题。由此,区委区政府在全区着力开展了脱贫攻坚基层大走访大调研活动。

“发展产业是脱贫攻坚的治本之策,我们要牢固树立‘产业第一’的理念,着力把贫困群众牢牢镶嵌在产业链上,真正让贫困群众的‘钱袋子’鼓起来。”8月14日,善应镇党委书记程晓彤说。

一次次的座谈会、一次次的对接咨询、一回回的走访调查……紧锣密鼓,陆续展开。

各村责任组逐村、逐户、逐人进行调查走访,精准识别有劳动能力且具

有发展产业条件和意愿的贫困户,根据贫困户发展要求和帮扶需求,找准症结、靶向发力、因户施策,由各帮扶干部依据户情,为贫困户制订脱贫计划,确保产业帮扶到村、到户、到人。

创新模式 助力脱贫致富

位于善应镇的黑玉村,地处丘陵浅山区,道路崎岖。

路不好走,村里地也不平,耕地只有80公顷。黑玉村村民之前一直依靠本村煤炭资源生活,但随着产业政策调整,村煤矿于2011年全部关停,村民没了收入,只能外出打工。

没有良好的地质条件,缺乏相关产业支撑,如何脱贫呢?2018年8月,区委组织部组织村党支部书记到洛栾川学习后,村党支部制订了让群众在家门口就业致富的计划。在镇党委、镇政府的指导下,先后两次组织党员、群众代表赴洛阳常袋镇马岭村、陕西韩城学习花椒种植,反复对花椒品种、市场等进行可行性论证分析,最终把主意打到了种花椒上。

“说干就干,我们用了40多天时间,将123亩集体用地收回,成立黑玉村经济合作社,种植花椒120余亩,3年后花椒结果,每年能带来收益40余万元。”黑玉村党支部书记袁秋英介绍,为了让花椒3年生长期间也能有收益,让群众利益最大化,在种植上,村里创新了花椒套种红薯的种植模式。“我们现在白手起家,如今,我们的公司年产值在3000余万元,纳税30余万元。”

“村里安排锄地、干点杂活儿,工作强度不大,既能和大家聊天,又能挣钱。”贫困户袁扬成说,他患有强直性脊柱炎,不能外出打工,一度十分苦闷。“村里帮我进行了慢性病鉴定,还给我安排了公益性岗位,如今,我又能在扶贫基地上班,这日子越过越有奔头。”袁扬成说。

“今年,我们争取了上级投资180万元的扶贫项目,建设红薯和花椒加工厂、大型窖窖等设施,拓宽产业链条,打造属于黑玉村民自己的品牌。”袁秋英说。

黑玉村的发展只是善应镇深挖特色、打造品牌、壮大集体经济的一个缩影。据了解,善应镇紧紧抓住“特色鲜明、带贫面广、竞争力强”的扶贫产业大做文章、做大文章,突出规模化、标准化、绿色化发展思路,打造品牌效应,完善产业扶贫项目,形成多极支撑的扶贫产业体系,推动贫困人口全部嵌入产业发展链条。

优化结构 激发内生动力

输血不如造血,产业发展是群众脱贫奔小康的核心支撑。秉持这种理念,在推进精准扶贫中,善应镇鼓励贫困户通过自主发展产业、入股新型经营主体等方式,多渠道增收。

“三仓苹果是沿小南海水库的一大特产,也是在安阳果品博览会上荣获金奖的品牌。因为我们这儿海拔高、日照充足、昼夜温差大,苹果具有个大、色红、汁多、味好的特点,深受广大客商欢迎,产品供不应求,已成为农民群众致富增收的‘摇钱树’。”在三仓村苹果种植基地,该村党支部书记武太富高兴地说。

“以前种苹果都是自己瞎捣鼓,现在好了,镇上、村里会定期请专家来给我们免费培训,手把手教技术,帮助很大。苹果质量和数量提高了,收入自然也跟着上来了。”正在园内套袋的果农对记者说。

据了解,三仓村以整村苹果体系为产业支撑,采用“合作社+农户”的模式打造扶贫产业基地,培育新型职业果农,提升品牌优势。2020年5月,“三仓苹果”有了正式“身份证”,领到了由国家知识产权局颁发的“汇上三仓”商标注册证,为三仓80万公斤苹果披上了“金衣裳”。带动中城、西方山等村在国办消费系统注册3家带贫合作社,在河南农网上架苹果、红薯、粉条、红薯粉、核桃等11种扶贫产品。

产业扶贫离不开科技支撑,善应镇各村党支部充分发挥“组织力+发展力”,深度链接产业与贫困户利益,有针对性地开展技能培训,让贫困群众学得会、用得着、能致富,实现贫困群众高质量就业。2020年,全镇有就业意愿和就业能力符合条件的234名贫困人口实现全部就业,其中,通过技能培训,公益岗就业76人,自谋灵活就业14人。

数据让人欣喜,成果催人奋进。如今的龙安区正以产业扶贫为契机,努力将资源转化为发展经济的动力,让不断升温的各项产业成为推动村民脱贫致富的强劲引擎。

区政要闻

区领导

调研乡村振兴示范村建设工作

本报讯(记者 赵晓凤 通讯员 王翼飞)8月17日下午,龙安区区委书记李可一行实地走访查看马投涧镇牛家窑村,调研推进乡村振兴示范村建设工作。

李可指出,乡村振兴示范村建设是乡村振兴的部署要求,各级党员干部要身体力行、多做贡献,通过扎实的工作让群众有更多的获得感、幸福感。

李可要求,要进一步优化发展方案,因地制宜整合特色资源,完善民宿、农家乐等配套发展新业态;要提升农村人居环境品质,推动乡村旅游升级发展,实现农民、村级集体经济“双增收”;要把乡村振兴项目建设落到实处,实施“生态银行”模式,让农村资产“活起来”;要抓好回归经济落实,鼓励引导乡贤回乡兴业。同时,发挥下派书记桥梁纽带作用,用好派驻单位资源优势,助力乡村振兴。

李可要求,要进一步优化发展方案,因地制宜整合特色资源,完善民宿、农家乐等配套发展新业态;要提升农村人居环境品质,推动乡村旅游升级发展,实现农民、村级集体经济“双增收”;要把乡村振兴项目建设落到实处,实施“生态银行”模式,让农村资产“活起来”;要抓好回归经济落实,鼓励引导乡贤回乡兴业。同时,发挥下派书记桥梁纽带作用,用好派驻单位资源优势,助力乡村振兴。

李可指出,乡村振兴示范村建设是乡村振兴的部署要求,各级党员干部要身体力行、多做贡献,通过扎实的工作让群众有更多的获得感、幸福感。

部门动态

区委组织部

确保制度有效落实 推进模范机关建设

本报讯(记者 赵晓凤 通讯员 牛颖慧)“制度化建设是加强自身建设、推进业务提升、优化工作作风的重要抓手,我们结合主题教育建章立制,编发《制度汇编》,逐步健全完善了一整套科学有效、切实可行的制度体系,以此推动工作效能提升。”8月14日,区委组织部相关负责人说。

据了解,区委组织部结合部机关在“不忘初心、牢记使命”主题教育中探索出“在学习中追求新收获、在检视中寻找差距、在整改中精益求精”的机制做法,针对机构改革引起的职能变化,围绕“导向明确、精简务实、条理清晰、好用管用”原则,积极修订完善各项制度规定,并将制度的修订当作“钻研业务、查漏补缺、交流协作、合力提升”的过程,以此达到用制度管人管事的效果。

此外,针对组织部门工作职责、

业务特点、岗位性质,区委组织部坚持把制度建设和工作开展相结合,对部务会议事规则、机关学习等制度进行修订完善,制定了《部务会议事决策规则》《部机关党总支工作规则》《党风廉政建设制度》《学习培训制度》等10项内部管理制度,进一步细化任务,明确责任,规范组织工作运行,务求部内各项日常工作有章可循、有据可依。

为确保制度有效落实,区委组织部将各项制度编印成册,作为工具书发放到每位组工干部手中,不断强化制度意识,形成“自觉尊崇制度、正确理解制度、严格执行制度、坚决维护制度”的良好氛围。部领导班子率先垂范,全体机关干部积极跟进,从严落实,确保各项工作规范、有序、高效运转,切实以制度建设推进“讲政治、重公道、业务精、作风好”的模范机关建设。

区退役军人事务局

成立志愿服务队 军人退伍不褪色

本报讯(记者 梁亚杰 通讯员 张丹)8月13日,龙安区退役军人志愿服务队授旗仪式在区退役军人事务局举行,龙安区退役军人志愿服务队和退役军人应急救援中队、11个乡镇(街道)退役军人志愿服务队中队代表参加授旗仪式。

授旗仪式上,各乡镇(街道)志愿服务中队代表依次上台从区领导手中接过队旗,全体队员在领誓人带领下郑重宣誓。大家纷纷表示,退役军人应大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,主动承担应急救援、消防安全、后勤保障等任务,以更大的担当、更好的作为打造龙安区退役军人发展新局面。龙安区退役军人志愿服务队负责人

王豹说,授旗仪式的举行标志着龙安区退役军人志愿服务队的正式成立,通过志愿服务队把退役军人凝聚在一起,形成示范带动作用,让更多人参与志愿服务、营造人人都是志愿者的氛围,这正是成立志愿服务队的初衷,也展现了龙安区退役军人退伍不褪色、退役不退志的军人本色。

今年年初以来,龙安区退役军人事务局积极筹备组建退役军人志愿服务队,发动各乡镇(街道)面向社会招募志愿者80多名,此次授旗仪式的举行也标志着龙安区退役军人志愿服务工作形成了“1+1+11”的联动机制,对于龙安区志愿服务事业的发展将起到显著的推动作用。

区消防救援大队

加强水源建设 夯实灭火基础

本报讯(记者 赵晓凤 通讯员 李祖岩)“消防水源覆盖范围的扩大,将大大提高灭火救援行动的水源保障能力,有利于灭火救援行动中尽快控制火势,提高作战效率,最大限度减少群众财产损失。”8月14日,区消防救援大队相关负责人说。

据了解,为全面贯彻落实区消防救援大队年度重点工作部署,进一步提升龙安区公共消防基础设施建设水平和火灾抵御能力,区消防救援大队联合马投涧镇政府深入美晨蓄电池有限责任公司、马投涧污

水处理厂开展消防水源实地调研。期间,调研组实地查看了企业的消防水池容量、具体位置等情况,对消防水源建设标准、要求等相关情况向企业负责人进行了讲解。同时,提醒企业相关负责人要根据单位实际情况,谋划建设资金少、取水效果好的方案,避免对建筑安全及原有消防设施的运行造成影响;要建立健全日常维护管理制度,取水管理制度,保证取水量及水源清洁程度,并确保取水后可第一时间进行补水;要积极向当地党委、政府汇报,争取地方政府的支持。

图说新闻



8月14日上午,病媒生物防制专业技术人员在龙安区西八里村进行技术指导 and 现场培训。

当天,安阳市病媒生物防制工作现场会在西八里村召开。通过现场培训,有效提高了与会人员的病媒防制工作的技术水平。

(郭雪峰 摄)

决胜全面小康 决战脱贫攻坚

白手起家不忘本 建言献策做贡献

——访龙安区政协委员李金柱

□本报记者 梁亚杰

对企业产品,他坚持以质量求生存、以信誉求发展,对家乡发展他力求尽我所能做贡献、投身公益勇争先,对经济发展他履职尽责重考察、献言献策备提案。8月16日,在位于龙泉镇孟家庄村的安阳市大为冶金耐材有限公司办公室,与李金柱言谈之间,记者感受到这位龙安区企业家对事业和家乡的热爱之情。

1985年辍学后,李金柱一时感到迷茫。为了生计,他贩卖过瓜果、收购过废啤酒瓶、在街头做过爆米花……李金柱从最苦最累的小买卖开始做起,因为没挣到钱,他又开始跟着师傅做铁合金方面的工人、业务员。

“后来,我学到了一点东西,于是开始单干,还是做铁合金相关的业务。最

初,我自己建厂生产铁合金产品时,因为场地有限,只能把货存在别人的厂子里。后来又做了几年,才有了一定的积蓄,于是扩大了生产,建立了存货场地。”李金柱回忆起创业往事,颇为感慨地说,他所有创业的资金都是一点一滴积攒起来的,可以说是白手起家,如今,他的公司年产值在3000余万元,纳税30余万元。

李金柱说:“当初母亲的愿望是我一年能挣2万,没想到现在我有自己的公司,产值还这么大。不过我始终都不敢忘记过去的苦日子、穷日子,一直要求自己端正做人、踏踏实实做事,多做公益事业。”上门慰问老年人、为贫困学生助学、支持龙泉镇疫情防控……只要需要李金柱,他就会踊跃地出钱出力,他时常念叨一句话:“我就是农村人,能不不为农

村、农民做事吗?”说起脱贫攻坚,李金柱说:“在搞扶贫的过程中,很多部门、很多人都作出了不小的贡献,我也希望自己能为贫困群众做点事情,购买慰问品、发放福利是很常见的。”除了在物质方面让贫困户享受到实惠,近年他还特别留意贫困户的精神文化生活,多次邀请文艺团队下乡到村,为村民送上精彩演出,助推乡村文化建设和。

2017年,李金柱在龙安区政协四届一次会议上当选为区政协委员,从此他肩上多了一份责任。作为政协委员,他的很多提案聚焦民生议题,具有浓厚的烟火气息。针对一些河道水量日减甚至出现干涸影响居民饮水的问题,针对环保措施达标企业因政策“一刀切”而被禁止开工影响生产和工人就业的问题,针对农村道

路限高杆标准设置影响车辆通行、物流流通的问题,李金柱都在实地考察的基础上整理数据、汇总材料,相应地提出了有建设性的提案,这些提案得到了区政协的积极反馈。

“主动捐款捐物,是因为我是从农村走出去的企业家,理应回馈社会、回报乡亲,这是社会责任感;作为一名政协委员,从老百姓的角度考虑问题、聚焦民生,在调查的基础上建言献策,这是在履职尽责。”李金柱说,“我非常珍惜政协委员这个身份,我会牢记使命和责任,主动担当作为,继续为龙安区经济社会发展提出有建设性的提案。”

政协委员在行动